

Список цитированных источников

1. Шумпетер, Й. Теория экономического развития / Й. Шумпетер. – М. : Прогресс, 1982.
2. Базилевич, В. Д. Неортодоксальна теорія Й. А. Шумпетера / В. Д. Базилевич // Історія економічних учень : у 2 ч. – 3-е изд. – К. : Знання, 2006. – Т. 2. – 575 с.
3. Йохан, Г. Виссема Университет третьего поколения [Электронный ресурс] / Йохан Г. Виссема // ЛитРес. – Режим доступа: <https://www.litres.ru/yohan-vissema/universitet-tretego-pokoleniya/chitat-onlayn/page-6/>. – Дата доступа: 13.01.2020.

**СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ИНОСТРАННЫХ СТРОИТЕЛЬНЫХ ОРГАНИЗАЦИЙ
НА ТЕРРИТОРИИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Маханько Л. С.

Республика Беларусь, г. Минск

Белорусский государственный экономический университет,
профессор кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита
в торговле, доктор экономических наук, доцент

Чэнь Ли

Китайская Народная Республика

Белорусский государственный экономический университет,
профессор кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита
в торговле, магистр экономических наук

Важнейшим фактором инновационного развития государства является приток инвестиций, что необходимо для обеспечения устойчивого экономического роста, внедрения передовых технологий и последних научных достижений, поддержания мероприятий по охране окружающей среды, для укрепления имиджа страны на мировой арене и, как следствие, для роста благополучия каждого гражданина. Улучшение инвестиционного климата – актуальная задача на современном этапе. Проводятся обширные реформы для активизации деятельности внутренних и привлечения иностранных инвесторов. В целях обеспечения работы последних на территории Беларуси созданы необходимые правовые условия. Им гарантирована равная, без дискриминации,

защита прав и законных интересов независимо от формы собственности и национального статуса. Гарантии зарубежным инвесторам предоставляются как на национальном уровне, так и в рамках двусторонних соглашений. В результате многие иностранные инвесторы (в том числе резиденты Китайской Народной Республики) приходят на рынок Республики Беларусь. В целях закрепления их на национальном рынке, стимулирования деятельности, обеспечения бесперебойного притока финансовых ресурсов таким инвесторам предоставляются различные налоговые преференции.

Например, Указом Президента Республики Беларусь «О совершенствовании специального правового режима Китайско-Белорусского индустриального парка «Великий камень» от 12 мая 2017 г., № 166 в редакции от 31 октября 2019 г. в определенных случаях предусмотрено освобождение от обязанности уплаты взносов в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь с доходов иностранных граждан, временно проживающих (пребывающих) на территории Республики Беларусь. Изучим социально-экономический эффект обозначенной льготы на эмпирических данных китайской строительной организации, являющейся генеральным подрядчиком при выполнении строительных работ длительного производственного цикла.

При выходе на зарубежный рынок (в рассматриваемой ситуации на рынок Республики Беларусь) любая иностранная компания сталкивается с выбором: привлечь на работу граждан страны функционирования или граждан своей страны. В большинстве случаев на первом этапе второй вариант является предпочтительным, что объясняется наличием определенного языкового барьера, социокультурными различиями, необходимостью обладать специфическими профессиональными навыками работы на специализированном оборудовании и т. д. При этом в последующем реализация инвестиционного проекта позволит создать рабочие места и для граждан принимающей страны, то есть социальный эффект будет обоюдно положительным.

Набор иностранных граждан подразумевает ряд дополнительных расходов, связанных, во-первых, с подтверждением их юридического статуса, во-вторых, с социальным и бытовым обслуживанием.

В частности, для привлечения иностранной рабочей силы, компания должна оформить ряд документов. Основные этапы:

1) получение лицензии на осуществление деятельности, связанной с привлечением в Республику Беларусь иностранной рабочей силы;

2) получение иностранными гражданами специальных разрешений на право занятия трудовой деятельностью в Республике Беларусь;

3) прием иностранного гражданина на работу с заключением трудового договора.

Так же наниматель вправе устанавливать дополнительные трудовые и иные гарантии для работников по сравнению с законодательством о труде. Такие гарантии регулируются коллективными договорами, соглашениями и иными локальными нормативными правовыми актами, заключенными и принятыми в соответствии с законодательством у конкретного нанимателя. Например, в качестве мер социальной поддержки, часто предусматривается предоставление жилья, оплата питания, возмещение расходов по перелету от места постоянного жительства к месту работы и т. д.

Результаты проведенного исследования показали: 1) освобождение иностранной строительной компании от уплаты обязательных страховых взносов по доходам иностранных граждан позволяет снизить себестоимость строительных работ и повысить рентабельность, рассчитываемую по прибыли от реализации (показатели рентабельности являются центральными в оценке эффективности деятельности любой организации [1; 2]); 2) рост прибыли от реализации нивелируется в результате перечисленных выше дополнительных юридических и социальных расходов на привлечение иностранных граждан. Так как данные расходы в себестоимость не включаются, а учитываются в составе «прочих расходов по текущей деятельности», то их влияние отражается на показателе «чистая прибыль». Соответственно, разрыв в показателях рентабельности, рассчитываемых по чистой прибыли, в случае привлечения граждан Республики Беларусь и иностранных граждан сокращается. В последнем случае рентабельность оказывается ниже, так как дополнительные социальные расходы значительны; 3) дополнительные социальные и юридические расходы по привлечению иностранных граждан не учитываются при исчислении налогооблагаемой прибыли, то есть размер налога не зависит от трудовой и миграционной политики иностранной организации. Это положительно влияет на формирование бюджета и возможность дальнейшего финансирования национальных социальных проектов.

Кроме того, при исследовании настоящего вопроса необходимо учитывать наличие связанных кредитов, предоставляемых китайской стороной по льготным процентным ставкам своим компаниям, при условии использования последними в деятельности определенной доли ресурсного потенциала Китая. То есть социальные расходы, понесенные компанией в связи с привлечением иностранных граждан и созданием для них дополнительных условий, в целом не превышают экономической выгоды компании от привлечения связанных кредитов, предоставляемых китайской стороной. При этом высвобождаются финансовые ресурсы банков Республики Беларусь, которые могут быть направлены на финансирование приоритетных национальных проектов.

Обобщая вышеизложенное, можно констатировать компиляторный положительный социально-экономический эффект принятого в республике правового режима функционирования иностранных инвесторов. Для китайской стороны он заключается в компенсации дополнительных расходов по привлечению иностранных сотрудников, желательных на первых этапах реализации инвестиционного проекта. Для национальной экономики – все положительные эффекты от привлечения иностранных инвестиций [3], а также стабилизация налоговых платежей из прибыли за счет исключения рассматриваемых социальных расходов из состава затрат, учитываемых при налогообложении. При этом очевидно, что, будучи освобожденными от уплаты обязательных страховых взносов, иностранные граждане подпадают под систему пенсионного обеспечения государств, гражданами которых они являются.

Список цитированных источников

1. Максимчук, А. И. Влияние показателей рентабельности на позицию предприятия в рейтингах эффективности / А. И. Максимчук // Бухгалтерский учет и анализ. – 2019. – № 1. – С. 3–13.
2. Маталыцкая, С. К. Методические подходы к оценке финансовой результативности деятельности организаций / С. К. Маталыцкая // Научные горизонты. – 2018. – № 1 (5). – С. 60–65.
3. Федорова, Е. А. Оценка эффективности прямых иностранных инвестиций: региональный аспект / Е. А. Федорова, А. Э. Николаев, В. А. Хомяков // Региональная экономика: теория и практика. – 2019. – № 11 (470). – С. 2133–2147.